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CREATOR ÎN TEORIA ŞI PRACTICA DE MANAGEMENT ACADEMIC
Recent, am îm plinit vâr

sta de 88 de ani şi 68 de ani 
de activitate profesională, 
didactică şi de cercetare şti
inţifică. Am călătorit mult 
cu scopul de a cunoaşte lu
m ea în  general şi viaţa uni
versitară şi academ ică în 
special şi a face schimburi 

de experienţă, printr-o comunicare activă, di
rectă şi la obiect. În aceste vizite am cunoscut 
mulţi preşedinţi de academii, interesat fiind de 
m odul în  care se desfăşoară managementul în 
academiile respective. Şi, destul de frecvent, 
discuţiile erau conduse de către gazdele mele 
pe diferite domenii de abordare, mai ales în 
cele ce se refereau la realizările din sfera in
tereselor ştiinţifice ale preşedinţilor. Când in
sistam să revenim la managementul academic, 
unii preşedinţi direct sau indirect îm i răspun
deau că nu au un asemenea com partim ent în 
structura de organizare a academiei.

Am avut însă şi o surpriză plăcută: întâlni
rile cu domnul academician Gheorghe Duca, 
preşedintele Academiei de Ştiinţe a Republicii 
M oldova, care încă de la prim a întrevedere a 
simţit nevoia şi plăcerea de a ne cantona con
vorbirea pe teme de m anagem ent academic. 
M i-am dat seama că m otivaţia fundamentală 
a celor care îl omagiază cu căldură şi respect 
se întem eiază pe vastitatea operei ştiinţifice şi 
didactice, dar şi pe activităţile de pionierat des
făşurate cu inspiraţie, tenacitate, perseverenţă 
şi pricepere pentru im plementarea şi dezvol
tarea managementului academic în  academia 
al cărei preşedinte este din anul 2004. Sunt 
convins că printre factorii care au condus la 
realegerea sa din anul trecut se poziţionează în 
prim-plan capacitatea sa ştiinţifică şi profesi
onalismul, prestigiul şi credibilitatea care l-au 
poziţionat în înalte funcţii de conducere, opera 
sa prin care a iniţiat un proces spectaculos de 
integrare a chimiei în  cultura umanistă, recti
tudinea sa m orală care s-a constituit ca factor 
de suplimentare a vitalităţii sale şi a bunătăţii 
sale sufleteşti. La toate acestea se cuvine să 
adăugăm şi managementul cu care operează 
în  dezvoltarea performanţei şi reputaţiei naţio
nale şi internaţionale a Academiei de Ştiinţe a 
Republicii M oldova. Fiecare fenomen sau pro
ces managerial academic abordat în  discuţiile 
noastre a fost supus la analize minuţioase fine, 
care au putut să cliveze activităţile academiei 
şi apoi să fie urmate de tratări profunde pe fie
care element independent şi în  interdependenţă 
obligatorie cu întregul academic pentru a putea 
astfel defini ce rol, ce influenţe, ce cote de in
teres poate reprezenta elementul în  întregul nu 
numai academic, ci şi societal.

Competenţa sa managerial-academică este 
dată de serioasa sa informare în domenii. M ăr
turisirile sale pe această tem ă susţin ideea fun
dam entală că managementul academic nu poa

te fi asigurat în  condiţii corespunzătoare fără 
cunoaşterea sistematică a modului în  care se 
desfăşoară întregul proces de cercetare şi edu
caţional al academiei. Şi, trecând la concret, o 
idee care trebuie reţinută şi aplicată ,,numai pe 
această bază, managerul general al academiei 
poate aprecia, la perioade optime, m odul în 
care se reflectă condiţiile tehnico-economice, 
nivelurile de planificare şi celelalte criterii şi 
poate interveni la tim p pentru înlăturarea aba
terilor sau corectarea unor prevederi iniţiale. 
Pentru aceasta este necesar ca managerul ge
neral al academiei şi echipa sa managerială să 
dispună de un raţional şi eficient sistem de in
form are” . Astfel, sistemul informaţional conce
put şi dezvoltat în Academ ia de Ştiinţe a Repu
blicii M oldova de preşedintele Gheorghe Duca 
se m anifestă în  numeroase aplicaţii: ca factor 
de prestări servicii, ca resursă fundamentală a 
sistemului academic, ca bun social utilizat de 
toţi membrii academiei şi beneficiarii ei, ca 
elem ent al mecanismului de piaţă academică, 
ca factor im portant al competiţiei academice 
şi ca rezervă a cercurilor de afaceri şi guver
namentale utilizată în  procesul de adoptare a 
deciziilor politice şi formarea opiniei sociale.

Bucurându-m ă de amabilitatea factorilor 
de organizare a sistemului informaţional din 
Academ ia de Ştiinţe a Republicii M oldova, am 
avut posibilitatea să constat că în  organizarea 
sistemului s-a lucrat cu corectitudine ştiinţifică 
maximă: s-a ţinut seama de particularităţi, in
formaţia academiei este tratată la nivelul pieţei 
informaţionale academice, sursele inform aţio
nale sunt implicate în întregul lor, informaţia 
m anagerială academ ică este amplu căutată în 
sistemul Internet, iar metodele de obţinere a in
formaţiei sunt numeroase şi eficiente.

Preşedintele academiei operează frecvent 
cu ajutorul viziunii sale strategice. Astfel, re
uşeşte să discearnă şi să definească scopurile 
şi obiectivele pe term en lung ale academiei şi 
mijloacele necesare în  vederea atingerii lor, 
precum şi alocaţiile de resurse necesare. În m a
nagementul strategic şi strategia managerială, 
managerii AŞM  sunt receptivi la influenţele 
exercitate de angajamentele şi structurile sale. 
Sistemul este în  continuă mişcare şi schimbare 
şi se rulează într-o dinam ică şi logică raţională. 
În această privinţă, managerul general al aca
demiei m anifestă prudenţă în  adoptarea unor 
noi modele de m anagem ent academic, esenţi
ale pentru succesul academiei.

Excelent com unicator în managementul 
academic, la fel ca şi în  domenii variate ale chi
miei şi culturii, discursul Preşedintelui AŞM  
de intelectual de elită de înalt prestigiu dialo
ghează cu fineţe şi măiestrie şi pe tem a m ajoră 
privind managementul activităţii academice de 
cercetare ştiinţifică. În această privinţă, m ana
gementul academic reprezintă prin academ i
cianul Gheorghe Duca o ,,scară spre o poziţie 
mai înaltă de la care priveşte toate problemele

de cercetare -  dezvoltare -  inovare ale AŞM 
care să perm ită valorificarea la maximum a 
progresului tehnico-ştiinţific care a devenit o 
vocaţie organică, dinam ică şi vitală pentru aca
dem ie” . În această privinţă, Preşedintele AŞM  
nu osteneşte să argumenteze că managementul 
academic şi tehnologia nu sunt separate şi nici 
opuse sferei culturii, ci, dimpotrivă, fac parte 
din sfera cunoaşterii şi a culturii umaniste. Aşa 
cum se ştie, în  baza prevederilor Codului cu pri
vire la ştiinţă şi inovare nr. 259 din 15.07.2001, 
aprobat de Parlamentul Republicii Moldova, 
AŞM  este unica instituţie publică de interes 
naţional în  sfera cercetării-dezvoltării-inovă- 
rii, este coordonator pluripotenţiar al activităţii 
ştiinţifice şi de inovare, cel mai înalt far ştiin
ţific al ţării şi consultantul ştiinţific al autorită
ţilor publice ale Republicii Moldova. În acest 
cadru de înaltă responsabilitate, preşedintele 
AŞM  caută permanent soluţii care să-i permită 
AŞM  o poziţie cât mai avantajoasă pe „piaţa 
academ ică” . Soluţia adoptată de m anagerul ge
neral al academiei constă în  tratarea cercetării 
academice ca ,,serviciu” pe care îl efectuează 
pentru cultură, educaţie, industrie, com erţ ş.a. 
A lături de acest m erit al academicianului G he
orghe Duca se mai adaugă în  unul, şi anume 
adoptarea deciziei ca activitatea de cercetare 
ştiinţifică a  academiei să facă parte din planul 
strategic al academiei pe term en lung. În fe
lul acesta şi activitatea managerială pe termen 
lung în  sprijinul cercetării ştiinţifice academ i
ce devine to t mai complexă, iar programele de 
m arketing care o însoţesc tot mai orientate pe 
identificarea atât a  oportunităţilor existente pe 
piaţă, cât şi pericolele pe care le pot întâmpina. 
În acest scop în  AŞM  se desfăşoară analize ale 
mediului de marketing. Aceste analize se m a
nifestă ca o examinare, parte cu parte, a întregii 
problematici a  activităţii de marketing care se 
desfăşoară în  cadrul academiei. În acest cadru, 
se tratează fiecare problemă, obiect sau proces 
de marketing, se descompune în  părţile sale

componente, se studiază toate relaţiile existen
te între componentele respective. După aceas
ta, se apelează la sinteză, m etodă generală de 
reunire, în  întregul din care fac parte, a  elem en
telor obţinute printr-o prealabilă analiză.

Preocupat de descoperirea ordinii ,,ascun- 
se” a fenomenelor şi proceselor manageriale, 
Preşedintele AŞM  a  reuşit să introducă ordine 
şi rigoare în  sistemul decizional academic, fă- 
cându-l să poarte am prenta progresului ştiinţi
fic şi tehnologic ce se desfăşoară cu rapiditate 
şi eficienţă. Astfel, managerul general al aca
demiei a  orientat conţinutul deciziei de m ana
gem ent academic spre perfecţionarea continuă 
a procesului decizional, a acţionat asupra siste
mului decizional academic, insistând pe ,,intră- 
rile” şi „ieşirile acestuia”, şi a definit condiţiile 
generale şi formale ale deciziei în  AŞM. Şi, cel 
mai important lucru, a  reuşit să creeze cadrul 
de participare la elaborarea deciziilor în  m ana
gementul AŞM , adecvându-l fiecărei instituţii 
din com punerea academiei.

Academicianul Gheorghe Duca, pe pozi
ţia de m anager general al AŞM , şi-a dezvoltat 
pasiunea pentru to t ce este nou în  ştiinţa ma- 
nagerial-academică, privită ca un domeniu in- 
terdisciplinar de largă deschidere. Dom nia Sa 
are în vedere ideea unităţii ontologice a  m ana
gementului academic, în  sensul că, indiferent 
de statutul său etimologic şi strategiile m eto
dologice, studiază una şi aceeaşi realitate ma- 
nagerial-academică. Acest aspect de noutate a 
prins viaţă în  practica de management acade
mic pe care o dezvoltă în  perm anenţă preşedin
tele AŞM, în  sensul că ,,nu consideră frontie
rele dintre ştiinţe ca simple convenţii impuse 
de necesităţi practice ale diviziunii muncii de 
cercetare, ale unei organizări mai raţionale şi 
mai eficiente a eforturilor colective de cunoaş
tere” . În acelaşi câmp de tratare şi orientare a 
m anagementului academic managerul general 
al AŞM  se referă la raportarea teoriei cu prac
tica, mai ales la legătura dintre managementul 
academic şi ştiinţele normative, în  frunte cu 
etica şi ştiinţele constructive, reprezentate de 
psihologie şi numeroasele ramuri specializate 
ale acesteia (politica economică, demografică, 
sanitară, şcolară, culturală etc.).

Spiritul său de observaţie şi de căutare a 
noului m ereu în  stare de veghe l-a îndreptat 
pe academicianul Gheorghe Duca spre un do
m eniu netratat, şi anume acela al sistematizării 
pe părţi a  m anagementului academic pe care 
o gândeşte după cum urmează: (1) puterea şi 
eficienţa academiei în  mişcare; (2) globaliza- 
rea şi europenizarea vieţii academice şi a  m a
nagementului acesteia; (3) atitudinea puternic 
com parativă a componentelor; (4) orientarea 
istoric-managerială; (5) problem atica m anage
mentului resurselor; (6) managementul relaţiei 
academice internaţionale, eficienţei m anage
mentului academic şi perform anţa şi reputaţia 
academică, în  calitatea dimensiunii m anage

mentului academic.
Lecţii de viaţă m anagerială academ ică a 

managerului general al AŞM  sunt num eroa
se. Dintre acestea, Preşedintele AŞM  aşază 
în  prim-plan, ca fiindu-i cea mai dragă, tem a 
„M anagerul general creator al propriei reputa
ţii şi a reputaţiei academ iei” . Preocuparea de a 
creşte reputaţia de m anager general al AŞM  a 
fost judicios concepută şi transpusă în  fapt. A 
început prin mobilizarea întregului personal al 
academiei, iar eforturile au fost eşalonate. M a
nagerul general a luat în  considerare parametrii 
constructivi şi funcţionali ai tuturor com po
nentelor managerial-academice pe care i-a an
trenat pentru creşterea perform anţelor tehnice, 
economice, sociale şi a binomului profesional 
de m anager -  reputaţie academică. În acest 
domeniu de condiţionare a fost acordat un loc 
aparte factorului uman, care influenţează atât 
partea de concepţie, cât şi cea de execuţie a po
tenţialului reputaţional academic.

Viziunea academicianului Gheorghe Duca 
cu privire la reputaţia academică, în  calitatea 
dimensiunii m anagementului academic, este 
foarte precisă în  plan definiţialo-acţional: este 
abordată ca ,,o stare de competitivitate atinsă 
printr-un nivel de eficacitate şi productivitate 
ştiinţifică, menite să asigure prezenţa durabilă 
în  viaţa academică, în  condiţiile interacţiunii 
multiforme şi complexe a numeroşi factori” .

Încununat de reputaţia pe care a clădit-o 
pentru sine şi pentru AŞM  prin stilul său ele
vat, cunoştinţele vaste ce acoperă mai multe 
domenii, experienţa, talentul marcate de exi
genţă, nu s-a închis într-un turn de fildeş, ci sub 
dominanţa unei rezistenţe fizice şi a energiei 
sale, lucrează în  tandem cu o enormă capacita
te intelectuală, la prom ovarea culturii, ştiinţei 
şi artei moldoveneşti şi mondiale, sub semnul 
preţuirii valorilor naţionale, a excelenţei, echi
librului şi înaltei morale în  viaţa AŞM. Aflu
enţa şi fertilitatea sa intelectuală rămân greu 
de întrecut de către alţi gânditori de substanţă. 
Dascăl şi creator, savant cu spirit activ şi an
gajat, fidel unor principii în care crede, acade
micianul Gheorghe Duca, Preşedintele AŞM  
şi managerul general al acesteia, reprezintă un 
model pe care l-am putea numi, fără team a de a 
greşi, ,,modelul academ ico-managerial” .

Pentru to t ce a făcut, face şi va face ca sa- 
vant-patriot şi model de manager, se cuvine ca 
la acest 29 februarie 2016, noi toţi, care îl pre
ţuim la adevărata sa valoare, să-i urăm m ultă 
sănătate, ani buni, frumoşi şi plini de bucuria 
descoperirilor, spre mai binele personal, al 
Academiei de Ştiinţe a Republicii M oldova şi 
al patriei.

Prof. univ. dr. Ion PETRESCU, 
Membru de onoare al Academiei 

de Ştiinţe a Republicii Moldova 
Doctor Honoris Causa al Academiei 

de Studii Economice a Republicii Moldova

SAVANTUL CARE TRĂIEŞTE PREZENTUL ÎNVĂŢÂND DIN TRECUT ŞI INVESTIND ÎN VIITOR
Dragostea pentru chimie dl Gheorghe Duca o 

avea încă din anii de şcoală. Această dragoste a 
fost moştenită cu certitudine de la tatăl său, Gri- 
gore Duca, unul dintre cei mai buni profesori de 
chimie din raionul Sângerei, în anii '60-'80. Ocu
pa locurile de frunte la olimpiadele republicane şi 
unionale de chimie. Cu atare succese nu putea să 
nu urmeze calea tatălui. Absolveşte Facultatea de 
Chimie a USM, unde a avut fericirea să-l cunoas
că pe reputatul şi regretatul profesor Alexei Sâ- 
ciov. Este angajat, în calitate de laborant, la Cate
dra de chimie fizică a Facultăţii de Chimie a USM, 
de unde tocmai că porneşte cariera în cercetare.

Dezvoltarea vertiginoasă a industriei şi agri
culturii, începând cu anii ’50 ai secolului trecut a 
condus la modificări esenţiale în mediul ambiant. 
Lumea a devenit cu adevărat conştientă de feno
menul poluării, când au început să se evidenţieze 
tot mai alarmant consecinţele poluării: smogul ur
ban, ploile acide, efectul de seră, micşorarea stra
tului de ozon, deteriorarea gravă a calităţii apelor 
de suprafaţă şi subterane, a aerului, solului. Toate 
aceste fenomene negative, care se produceau în 
mediul ambiant, au început să-l neliniştească pe 
tânărul savant Gh. Duca. Necesitatea de cercetări 
ştiinţifice în domeniul protecţiei mediului devenea 
tot mai evidentă.

În septembrie 1988, la iniţiativa savantului Gh. 
Duca, prin Hotărârea Guvernului R. Moldova este 
creat Laboratorul de Cercetări Ştiinţifice „Chimia 
Aplicată şi Ecologică”.

În 1992, profesorul Gh. Duca fondează şi con
duce Catedra de chimie industrială şi ecologică, 
care are drept scop pregătirea cadrelor tinere de 
înaltă calificare în domeniul ingineriei chimice şi 
protecţiei mediului ambiant. Aceste inovaţii re
voluţionare pe care le realizează tânărul savant şi 
profesor Gh. Duca nu sunt pe placul multor colegi, 
însă viaţa a demonstrat că deciziile îndrăzneţe ale 
savantului Gh. Duca au fost oportune şi necesare.

Direcţiile de studii ale cercetătorilor de la Cen
trul ştiinţific de Chimie Aplicată şi Ecologică, pre-

cum şi ale corpului didactic de la Catedra de chi
mie industrială şi ecologică, coordonate de acad. 
Gh. Duca, sunt orientate spre: dezvoltarea teoriei 
oxidative de tratare chimică a mediului ambiant; 
evidenţierea mecanismelor de oxidare catalitică 
omogenă a poluanţilor organici cu oxigen, radicali 
liberi, raze ultraviolete; stabilirea rolului peroxidu- 
lui de hidrogen în procesele redox în mediul am
biant şi, în mod special, în mediul acvatic; tratarea 
apelor reziduale prin metode fizico-chimice şi bio
chimice; evidenţierea proceselor şi mecanismelor 
de autoepurare a apelor naturale şi de potabiliza- 
re a apelor de suprafaţă şi subterane. Rezultatele 
fundamentale şi aplicative obţinute de colectivul 
numeros de specialişti, condus de acad. Gh. Duca, 
deja treceau hotarele Republicii Moldova prin ar
ticolele publicate în reviste de prestigiu şi mono
grafii tipărite în edituri performante. Evident, pe 
parcursul activităţii ştiinţifice şi didactice au fost şi 
timpuri dificile la Centru şi Catedră, dar savantul

Gh. Duca ştia să depăşească aceste situaţii. Dum
nealui spunea mereu colegilor săi: „Mai bine să 
lucrezi degeaba decât să stai degeaba, pentru că 
dacă lucrezi, vrei, nu vrei, se adună rezultate şti
inţifice, care cândva vor fi cerute şi apreciate de 
societate, dacă stai degeaba, cu siguranţă viitorul 
cercetătorului va fi incert.”

Pe la începutul anilor 2000, în ştiinţa molda
vă se crease un vid. Statul finanţa ştiinţa doar ca 
aceasta să nu dispară definitiv. A început exodul 
savanţilor din ştiinţă, inclusiv din Academia de 
Ştiinţe. Era nevoie de o nouă concepţie în dome
niul cercetării şi inovării. Şi în aceste timpuri gre
le, în anul 2004, în fruntea Academiei de Ştiinţe a 
Republicii Moldova vine tânărul acad. Gh. Duca. 
Începe o nouă eră în dezvoltarea ştiinţei şi tehno
logiilor. Doar câteva exemple: Se implementea
ză metodologia de selectare prin concurs a pro
iectelor instituţionale, se diversifică formele de 
obţinere a fondurilor pentru cercetare, cum ar fi: 
Programele de Stat, Proiecte în cadrul programe
lor bilaterale cu cercetătorii din Federaţia Rusă, 
Ucraina, Belarus, România, SUA, Germania, 
Italia etc. O atenţie deosebită acad. Gh. Duca 
acordă tinerilor cercetători care vin în ştiinţă. 
Pentru a stimula munca în cercetare, preşedintele 
AŞM, Gh. Duca, a impus ca obligaţie antrenarea 
în proiectele de cercetare a cel puţin 33 la sută 
de tineri specialişti de până la 35 de ani. A pro
movat şi lansat proiecte, în special, pentru tinerii 
savanţi. Datorită acestui fapt numărul tinerilor 
cercetători s-a mărit considerabil în Academia 
de Ştiinţe a Republicii Moldova. Drept argument 
serveşte şi următorul exemplu. În cadrul Institu
tului de Chimie al AŞM, în prezent, activează 
circa 30% de tineri cercetători.

Era evident că investigaţiile ştiinţifice de am
ploare preconizate nu puteau fi realizate în condi
ţiile existente până în 2004 în cadrul instituţiilor 
de cercetare-dezvoltare din republică. Din acest 
motiv, acad. Gh. Duca acordă o mare atenţie pro
blemelor salarizării cercetătorilor ştiinţifici, condi

ţiile lor de muncă, stării clădirilor, laboratoarelor, 
utilajului ştiinţific, materialelor pentru ştiinţă etc. 
Pentru ameliorarea situaţiei în aceste domenii, în 
Codul cu privire la Ştiinţă şi inovare se prevede 
că instituţiile de cercetare-dezvoltare sunt obligate 
să planifice şi să realizeze 20% din bugetul insti
tuţiei pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale. 
Începând cu anul 2005, Academia de Ştiinţe a Re
publicii Moldova alocă sume impunătoare pentru 
reparaţii capitale, curente, procurarea utilajului 
ştiinţific etc. În prezent, Academia (ne referim la 
toată infra-structura ei) are cu totul alt conţinut 
cantitativ şi calitativ. Instituţiile de cercetare-dez- 
voltare sunt înzestrate cu utilaj ştiinţific de ultimă 
generaţie, care au capacităţi să realizeze cercetări 
ştiinţifice la cel mai înalt nivel mondial.

La propunerea preşedintelui Academiei de Şti
inţe a Republicii Moldova, acad. Gheorghe Duca, 
în cadrul Institutului de Chimie al AŞM, în anul 
2006, se formează Centrul Ştiinţific de Chimie Fi

zică şi Nanocompozite (CŞCFNC), în care sunt în
cadrate patru laboratoare. Scopul fondării acestuia 
a fost de a concentra potenţialul ştiinţific uman şi 
cel instrumental pentru soluţionarea problemelor 
ştiinţifice impuse de societate. Una din ele e pro
blema stopării încălzirii globale a planetei noastre. 
Aceasta se poate produce doar prin substituirea 
surselor de energie fosile (cărbune de pământ, 
gaze naturale, produse petroliere etc.) cu cele eco
logice, energia vântului apelor, soarelui, biocom- 
bustibilului etc. În acest sens, în cadrul Centrului 
se desfăşoară cu succes cercetări ştiinţifice ce ţin 
de utilizarea luminii solare pentru descompunerea 
apei în hidrogen şi oxigen şi utilizarea hidrogenu
lui ca sursă de energie verde.

Tot în anul 2006, la iniţiativa academicianului 
Gheorghe Duca, în cadrul Institutului de Chimie 
se fondează revista ştiinţifică în limba engleză 
Chemistry Journal o f  Moldova, care a devenit în 
prezent o publicaţie ştiinţifică internaţională de 
certă valoare.

Savantul Gh. Duca s-a manifestat şi se mani
festă plenar ca un mare patriot. Pe parcursul vieţii 
sale, acad Gh. Duca a promovat şi promovează 
adevărul ştiinţific despre neam, limbă, istorie, cul
tură. Pe parcursul ultimilor ani i-a propus pe cei 
mai de vază oameni ai acestui pământ basarabean 
pentru decorarea cu cele mai înalte distincţii aca
demice şi de stat. Acad. Gh. Duca a susţinut şi 
susţine tot ce are viitor. Este savantul care trăieşte 
prezentul, învăţând din trecut şi investind în viitor.

Cu ocazia zilei de naştere, dragă coleg, savant, 
om de omenie, patriot, vă dorim multă sănătate, 
noi realizări, noi victorii şi să duceţi această flacără 
a ştiinţei moldave pe toate meridianele şi paralele
le globului pământesc.

La mulţi ani!
Cu profundă consideraţie şi recunoştinţă,

Acad. Pavel VLAD 
m. c. Tudor LUPAŞCU, 

director al Institutului de Chimie al AŞM


